

杭州两天兑付3.2亿元 大红包



中青报 中青网记者 董碧水

王方敬打开杭州 城市大脑 App,登录且实名认证,进入 在杭红包 页面,提交银行卡号、开户行等信息后,点击 兑现,仅仅几分钟就收到了1000元 在杭大红包 到账的手机短信提示。

没想到,这么快就到账了!今年28岁的王方敬家在安徽六安,3年前来到杭州开了一家小杂货店,原本今年打算回家过年的他,看到政府倡议就地过年,决定春节留在杭州。希望节后疫情防控形势能够好转,到时候再回老家。

截至2月2日下午3点15分,仅两天,杭州已有32万名像王方敬一样的打工人 收到了杭州政府兑付的 过年大红包 3.2亿元。

不用跑窗口,不用填材料。人事专员李忠平也顺利领到了1000元的春节在杭大红包。李忠平老家在河南信阳,2008年到杭州工作、生活。今年因为疫情防控,一家三口决定留在杭州过年。既可以和朋友聚一聚,也可以趁着假期在周边玩玩。李忠平说,虽然在杭州十余年,但一直忙于工作,很少有机会去周边走走,这笔补贴很暖心,留在杭州,也能过一个幸福年。

受新冠肺炎疫情影响,许多外来务工人员今年选择春节不回家。(下转8版)

2021年2月3日 星期三
农历庚子年十二月廿二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16754期 今日8版
更多内容详见客户端



决不把饮水不安全问题带入小康社会 攻克凉山 难中之难

中青报 中青网记者 王鑫昕

因为贫困,因为缺水,中国大多数地方以为常的自来水,在凉山的历史上曾是稀罕物。这里的村民因此掌握了一套成熟高效的用水流程:洗脸的水用来浇菜,洗衣服的水用来喂猪,尽量少洗澡,衣服要趁着水量大的日子拿到水潭去洗。放在脱贫攻坚的大视野下,凉山州农村饮水安全问题一度是 难中之难。

彝族妇女侯尔哈没有想到,祖祖辈辈延续下来的用水方式,会在她这一代终结。

过去她住在四川省凉山彝族自治州盐源县官地镇的山上,家里用水要从1公里之外的小水潭背回来,辛辛苦苦背来的水常常舍不得用。

如今,她一家人住在配套设施完备的小区,只需要拧开龙头,清冽的

自来水就会流出来。

因为贫困,因为缺水,中国大多数地方以为常的自来水,在凉山的历史上曾是稀罕物。随着脱贫攻坚的推进,事关民生福祉的农村饮水安全问题被列为 重中之重,各级党委政府和水利部门展开了全力攻坚。

不能忘记缺水的苦日子

如今,侯尔哈已在易地扶贫搬迁

安置点生活了3年,家里通了自来水,还安装了太阳能热水器,但缺水的记忆仍在她脑海中挥之不去。

全靠背。搬迁之前,侯尔哈生活在盐源县官地镇和坪村小组,周边30多户村民的用水来自1公里之外的小水潭,那是在一段山沟里挖出来的蓄水池。侯尔哈也不清楚那口水潭存在了多久,只知道那是祖祖辈辈赖以生存的唯一水源。

因为缺水,村民们掌握了一套成熟高效的用水流程:洗脸的水

来浇菜,洗衣服的水用来喂猪,尽量少洗澡,衣服要趁着水量大的日子拿到水潭去洗。

作为女士,侯尔哈不好意思讲自己在缺水日子里的个人生活细节。不过,她的邻居毛巫力不介意这些。不洗澡,不洗澡。这位皮肤黝黑的中年男子又是摇头又是摆手,强调洗澡在过去是一件奢侈的事情。

就连洗脸也不是每天都要做的事。毛巫力说,很多人四五天才洗一次脸。这样做都是为了省水。(下转2版)

新春走基层

中青报 中青网记者 王豪

在银川首家民营小剧场 遥剧场里,观众用持续几分钟的掌声送给5位平均年龄不到12岁的小演员,感谢他们呈现的精彩话剧。

在《青春禁忌游戏》中,这几位小演员分别饰演1位教师和4名学生,讲述理想与现实、真实与谎言、坚守与摧毁的冲突。如果精致的利己主义大行其道,青少年会受到怎样的影响?这几个小演员连续演出两场,每场结束后,观众对于剧情的讨论都会持续很久。

从每个孩子对剧中人物性格的表达中,都能看出家庭教育存在的问题。36岁的关磊从母亲的角度来理解话剧内容。

既能带来精神享受又能引发深入思考,这些反馈让 遥剧场 负责人、90后戏剧导演李思遥颇为惊喜。他告诉记者,在做好疫情防控、限流开放的前提下,今年1月至2月,遥剧场 将以 青年有戏 为主题,上演4部话剧,让更多年轻人在家门口感知艺术魅力。

除了戏剧,春节前后,银川市民还能参与城市造音、欢乐相声、纪实沙龙、艺术现场等板块的50余场文艺活动。布衣乐队主唱吴宁越说,银川文艺生态丰富,但各领域间并没有形成合力,亟待通过一些活动互相引流、扩大影响,在春节期间为就地过年的市民提供不一样的文化消费选择,满足大家多样的精神追求。

2020年12月,吴宁越、李思遥与宁夏本土文化策划人平原、相声演员王砚晨、纪录片制片人张志共同发起 重塑热爱文艺复兴计划 宁夏新年俗文艺生活季 系列活动,号召社会少一点快餐娱乐,多一点仰望星空,多去发现身边优秀的原创文化艺术。

所有参与者都是实干家。李思遥说,活动筹备期间,大家梳理整合资源,确定了演出展播内容,并在多次沟通中,相互借鉴,跨界演出。比如,由乐队给话剧编曲。(下转8版)



扫一扫 看视频

北京营商环境4.0版改革 多领域 清单之外无审批

中青报 中青网见习记者 张艺

北京营商环境改革迈入4.0时代。据北京市发展改革委二级巡视员戴颖介绍,围绕改善营商环境,北京近期集中出台了277项任务,从投资、市场、监管、外贸、法治等7个方面进行整体提升,计划今年年底前全部完成。

从1.0版的35项、2.0版156项、3.0版204项增加到4.0版的277项,从简化流程到提升整体环境,戴颖说,经过三年多的改革,北京优化营商环境改革进入攻坚期,4.0版的改革力度更大、覆盖面更广,要不断增强企业的获得感。

注重营商环境整体性提升

北京营商环境改革4.0版是边谋划、边制定、边推进。自去年7月启动4.0版编制工作以来,已有89项改革任务落地。戴颖介绍,这次改革重在整体性、系统性和协同性。比如,在工程建设项目审批改革上,梳理工程建设项目全链条涉企事项,在规划用地、施工许可审批改革的基础上,把前期立项和全流程监管纳入进来,全流程优化项目建设前期、中期和后期各类审批事项。(下转2版)

春运母亲 有每个平凡人用力生活的影子

中青评论
ZHONGQING PINGLUN

任冠青

一则相隔11年的重逢暖闻,让无数读者看到后感慨万千。

2010年春运首日,新华社记者周科在南昌火车站捕捉到这样一个瞬间:画面中,一位年轻母亲踉跄而行,背上巨大的行囊压弯了她的身躯,左手紧攥的背包眼看就要拖地,

右臂还要揽着襁褓中的婴儿。漫漫路途中,她正抬头望向远方,一双大眼睛显得笃定而有力。

一张照片 折射出多少在外打拼的艰辛,为母则刚的坚韧和千里返乡的殷切。人潮再挤,行囊再重,路途再难,也挡不住与家人团圆重逢的信念,挡不住悉心呵护中子女的温暖,挡不住把日子过好下去的勇气。这个 春运表情 之所以直击心灵,引得无数人戳心泪目,也正是因为它像极了每个平凡人坚定前行、努力生活的样子。

经历11年的漫长寻找,记者终于在千里之外的大凉山重逢这位感动

中国的 春运母亲 巴木玉布木。

看到当时的状态,连她自己都惊讶又感慨。当年,由于庄稼收成有限,日子举步维艰,为了贴补家用,也为了让子女将来有更多发展机会,她毅然决定走出大山,外出打工。照片中的她,刚刚结束在南昌一家砖厂的打工生涯,赶着带娃返回老家。

十余载时光流转,如今与记者再度相逢,巴木玉布木的生活已呈现出全然不同的模样。他们家的年收入从几千元增加到10万元,顺利住进了一栋新房,孩子们也获得了更优越的教育环境。随着家庭顺利脱贫,日子越

越好,再次出现在记者镜头中的她,眼神依旧坚定,面容却愈发舒展从容。

行李早已不用背那么多,火车早已不用坐那么久,拮据窘迫的愁云早已随时光消散。巴木玉布木翻看多年前 春运表情 时的讶异,又何尝不是对这些年国家发展、社会变迁最真实生动的注解。脱贫攻坚的成绩绝不只是一个冰冷的数字,而关乎一个个像 春运母亲 这样的鲜活人生。面对大凉山 贫中之贫 困中之困 坚中之坚 的境况,一个个扶贫干部辛苦付出,把群众生活难点与扶贫工作发力点紧密结合,让出行难、用电难、上学难、看病难等问题一一破解,为每个

小家庭的奋斗发展保驾护航。

美好生活是由自己创造的,用前行的人不会被辜负。穷则变,变则通。十多年来,或许前路屡有荆棘,日子时有难题,但巴木玉布木没有像记者此前担心的那样消沉下去,而是坚信,无论是生活的贫困,还是遭遇的不幸,我们都要勇敢向前。土地贫瘠,她便在帮扶干部的支持下发展特色产业;自己没上过学,却坚信读书能改变命运,立志让孩子接受更好的教育。用网友的话说,她是以迎难而上、用心生活的智慧,活成了自己人生剧本中的 大女主。

(下转8版)

大地绿了,黄沙少了,群众富了

空军某运输搜救团一大队飞播造林助力脱贫攻坚纪实

胡晓宇 杨进成 钊

空军某运输搜救团一大队一架架 绿鹰 掠过西北高原的沟沟壑壑,该大队大队长辛嘉乘带领超低空飞行,俯瞰翼下,曾经的荒山沙地如今树木成林,大家成就感满满。

接着飞,再播一片美丽山川! 这些年轻的飞行员在心中谋划着新年度的飞播任务蓝图。

空军某运输搜救团一大队自改革开放之

初,连续39年担负飞机播种造林和防风治沙任务,在加强战备训练的同时,扎根荒漠、播撒绿色,飞播航线遍布内蒙古、川、黔、陕、甘、青、宁等7省(区)130多个县(市),作业面积2600余万亩,播撒草籽树种1万余吨,在荒漠地区、沙漠地带筑起 绿色长城,助力脱贫攻坚,创造了生态奇迹。

飞播在这里创造了奇迹

一场风雪过后,气温骤降,内蒙古阿拉善左旗已是天寒地冻、呵气成冰。而严寒并

没有影响牧民阿拉腾巴根的劳动热情,他依旧早早来到自家的养殖场,给小牛添草加料、清理圈舍。

看到空军官兵回访播区,58岁的阿拉腾巴根拖着不太灵便的双腿急忙赶过来,热情地将大家迎进宽敞明亮的新房里。

是飞播让这片沙漠变成了绿洲,我今年卖了80多头牛、300多只羊,收入有100多万元。官兵们围着火炉刚坐下,阿拉腾巴根便欣喜地 晒 出今年的营收账。

阿拉腾巴根所在的左旗浩坦镇日嘎查,处在腾格里沙漠、乌兰布和沙漠交会地,上

世纪80年代,这里草场沙漠化越来越严重,牧民的牛羊越养越少、越喂越瘦。

1992年春,阿拉腾巴根在曾经放牧的草场上空看到一架绿色的飞机。飞机一次次超低空掠过家门前的沙漠,播撒花棒、沙拐枣等草籽树种。由于飞得低,阿拉腾巴根能看见飞行员,他还向他们招手致意。他听说这叫飞播造林,这样在沙漠上播种,能长出来吗?

(下转2版)



扫一扫 看视频



空军某运输搜救团一大队飞行员驾驶某型运输机执行飞播造林任务。

刘 轲/摄